
 

 

ΟΛΜΕ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ «ΝΕΟ ΛΥΚΕΙΟ» 

 

 Τθν Τετάρτθ, 30/3/2011, θμζρα κατά τθν οποία χιλιάδεσ εκπαιδευτικοί απεργοφςαν 

διαμαρτυρόμενοι για τισ ςυνζπειεσ τθσ πολιτικισ του «Μνθμονίου», επζλεξε θ Υπουργόσ 

Παιδείασ κ. Διαμαντοποφλου για να ανακοινϊςει τισ αλλαγζσ για το «Νζο Λφκειο».  

 

Κατά πάγια πλζον τακτικι, απαξιϊκθκαν  πλιρωσ θ ΟΛΜΕ αλλά και τα κεςμοκετθμζνα 

όργανα (ΕΣΥΠ,  Παιδαγωγικό Ινςτιτοφτο) για τα οποία υποτίκεται ότι ενδιαφζρονται. Για μια 

άλλθ φορά ο εκπαιδευτικόσ κόςμοσ αιφνιδιάςτθκε με τισ εξαγγελίεσ τθσ κ. Υπουργοφ. 

Αποδεικνφεται περίτρανα το πϊσ αντιλαμβάνεται το διάλογο θ πολιτικι θγεςία του 

Υπουργείου Παιδείασ. Αντί να κατακζςει τισ προτάςεισ τθσ ςτο Συμβοφλιο Πρωτοβάκμιασ – 

Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ (ΣΠΔΕ) του ΕΣΥΠ, προκειμζνου να κατακζςουν και τισ δικζσ 

τουσ απόψεισ τα κόμματα και οι ςυνδικαλιςτικζσ οργανϊςεισ που ςυμμετζχουν, προτίμθςε 

τθν αιφνιδιαςτικι δθμοςιοποίθςθ του «Νζου Λυκείου». Αυτονόθτεσ λοιπόν είναι οι 

διαμαρτυρίεσ κομμάτων και ςυνδικαλιςτικϊν οργανϊςεων για τθν πρακτικι που 

ακολοφκθςε το Υπουργείο Παιδείασ ςτο ΕΣΥΠ.  

 

Όςο δε αφορά τθν ουςία των προτάςεων για το «Νζο Λφκειο», επιςθμαίνουμε ότι οι 

επιχειροφμενεσ αλλαγζσ δεν είναι κακόλου νζεσ. Με κάποιεσ διαφοροποιιςεισ παραμζνει ο 

διαχωριςμόσ ςε κατευκφνςεισ, αντίςτοιχεσ με τισ ιςχφουςεσ ςιμερα.  

 

Η Υπουργόσ Παιδείασ δεν ανακοίνωςε το ςφςτθμα πρόςβαςθσ ςτθν Τριτοβάκμια 

εκπαίδευςθ. Με δεδομζνθ όμωσ τθν τοποκζτθςθ τθσ πολιτικισ θγεςίασ για το ηιτθμα αυτό 

ςτο ΕΣΥΠ, βαδίηουμε ςε ζνα ςφςτθμα πολλαπλϊν εξετάςεων. Η πρϊτθ εξεταςτικι 

διαδικαςία κα πραγματοποιείται για τθν ειςαγωγι του μακθτι ςε ςχολι τθσ Τριτοβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ και θ δεφτερθ μετά το 1ο ζτοσ για τθν επιλογι τμιματοσ. Είναι λοιπόν 

προφανζσ ότι όχι μόνο δεν μειϊνεται ο εξεταςτικόσ Γολγοκάσ των μακθτϊν αλλά 

αυξάνεται. Συνακόλουκα, όχι μόνο δεν κα μειωκεί ο αρικμόσ των μακθτϊν που κα 

παρακολουκοφν φροντιςτιρια, αλλά κα προκφψουν και «Πανεπιςτθμιακά φροντιςτιρια» 

για να προετοιμάςουν τουσ φοιτθτζσ του 1ου ζτουσ. Επιπρόςκετα ο ςυνυπολογιςμόσ τθσ 

τελικισ βακμολογίασ των τριϊν τάξεων του Λυκείου (ακόμα και με χαμθλό ςυντελεςτι) κα 

επιτείνει τθν αναςφάλεια των μακθτϊν. Επί τθσ ουςίασ οι μακθτζσ καλοφνται με το νζο 

ςφςτθμα να ανταπεξζλκουν ςτισ ανάγκεσ ενόσ εξαντλθτικοφ εξεταςτικοφ ςυςτιματοσ.  

 

Αυτό που κυρίωσ αμφιςβθτείται και υπονομεφεται με τισ νζεσ εξαγγελίεσ είναι θ γενικι 

μόρφωςθ, με τθν ζννοια ενόσ επαρκοφσ και ςυνεκτικοφ ςϊματοσ γνϊςεων που κα παρζχει 

ςτο ςφγχρονο πολίτθ τθ δυνατότθτα να κατανοεί τθν πολυπλοκότθτα των προβλθμάτων του 

φυςικοφ και του κοινωνικοφ περιβάλλοντοσ και να αντιμετωπίηει με κετικό τρόπο τισ 

προκλιςεισ του ςιμερα κεμελιϊνοντασ τθν ανακαινιςτικι δράςθ του ςε υγιείσ κοινωνικζσ 

αξίεσ. Το Ενιαίο Λφκειο κεωρίασ και πράξθσ, που ωσ δομικό πλαίςιο κα μποροφςε να 

υπθρετιςει αποτελεςματικά ζνα τζτοιο ςτόχο, δεν ςυηθτείται καν από τουσ αρμόδιουσ 

παράγοντεσ. Το Υπουργείο παιδείασ δεν εξετάηει καν με ενιαίο τρόπο το Γενικό με το 

Επαγγελματικό Λφκειο (κα ακολουκιςει γι αυτό άλλθ εξαγγελία μετά το Πάςχα) 



υποβακμίηοντασ και με αυτό τον τρόπο για ακόμα μια φορά τθ ςθμαςία τθσ ΤΕΕ ωσ 

δευτερεφουςασ. 

 

Η προτεινόμενθ δομι του Λυκείου, υπθρετϊντασ κατά βάςθ τισ απαιτιςεισ του ςυςτιματοσ 

πρόςβαςθσ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ και όχι τθν πρωταρχικισ ςθμαςίασ απαίτθςθ για 

επαρκι και ςυνεκτικι γενικι μόρφωςθ-δικαίωμα κάκε παιδιοφ, κα οδθγιςει τελικά τθ 

διεφρυνςθ των μορφωτικϊν ανιςοτιτων ςε βάροσ των πιο αδικθμζνων.  

 

Η ειςαγωγι του 3ωρου μακιματοσ τθσ ερευνθτικισ εργαςίασ, παρόλο που κάτω από 

προχποκζςεισ όπωσ θ λειτουργία ςχολικϊν βιβλιοκθκϊν, εργαςτθρίων, πρόςβαςθ ςτο 

διαδίκτυο και θ επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν, κα μποροφςε να ζχει κετικό ρόλο ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία κεωροφμε ότι μπορεί να ζχει και αρνθτικζσ ςυνζπειεσ. Με 

δεδομζνο ότι ςφμφωνα με τισ δθλϊςεισ τθσ Υπουργοφ οι βακμοί των εργαςιϊν κα 

ςυνυπολογίηονται ςτθν διαδικαςία ειςαγωγισ ςτθν Τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, πικανόν να 

οδθγιςει ςε «βιομθχανία» παραγωγισ εργαςιϊν.  

 

Το βαςικό αίτθμα τθσ Ομοςπονδίασ μασ για 12χρονθ υποχρεωτικι εκπαίδευςθ 

παραπζμπεται ςτισ καλζνδεσ.  

 

Τζλοσ, καμιά ςοβαρι αλλαγι ςτθν εκπαίδευςθ δεν μπορεί να πραγματοποιθκεί χωρίσ τθν 

αναγκαία αφξθςθ των δαπανϊν για τθν παιδεία και τθν ουςιαςτικι πολφπλευρθ ςτιριξθ 

των εκπαιδευτικϊν. Και τα δφο αυτά ςτοιχεία ζχουν όμωσ κυςιαςτεί ςτθν πολιτικι του 

μνθμονίου που επιδιϊκει το φτθνό και ιδιωτικοποιθμζνο ςχολείο. 


